家长课堂

关。

因此,家长应尊 重和理解孩子的记 忆发展规律。平时 使用一些小技巧帮 助孩子弥补工作记 忆的不足。

1.想让孩子更好 地记住复杂任务,要 遵循孩子大脑发育 规律,建议一次不要记超过4个

2.给孩子讲故事时,尽量选 择人物不超过4人的故事,讲完 故事后让孩子复述剧情。

3.列任务清单,做孩子的任 务管理器。一张清单摆在眼前, 孩子不会忘记下一步骤是什 么。此外,清单的思路清晰,孩 子能从中学会如何协调做事的 步骤,解决问题的思路。

4. 增加记忆线索。很多证 据显示,给孩子提示线索,能 再次激发他们遗忘的记忆。 随着孩子年龄不断长大,这种 提示就越有效。所以,如果孩 子想不起要说的话,不要盲目 地指责或者打断,试着跟孩子 一起回忆,帮他用语言甚至用 手势或者图片回忆信息来表 达。

## 传统家教

# 阻冲之的爷爷"点石成金"

祖冲之是中国南北朝时期杰出的数学 家、天文学家,最早将圆周率精确到小数点 后七位,撰写的《大明历》是当时最科学、最 先进的历法,发明了"指南车""千里马""木 牛流马""漏壶"等先进的机械。

祖冲之是中国也是世界杰出的科学 家。他能取得如此辉煌的成就离不开爷 爷的因材施教。

祖冲之的父亲祖朔之学识渊博,饱读 经书典籍,担任"奉朝请"之职,常被邀请 参加皇室的典礼、宴会。祖朔之是个博学 的文科奇才,他希望子承父业,就教儿子 读经书、背经书。可是,祖冲之并不是他 希望的那块料,一篇短文读了很多遍,还 背不来两三句,父亲恨铁不成钢,就骂他 "笨蛋"。

有一天,祖冲之挨骂后说不想背书, 父亲把他狠狠地揍了一顿。爷爷教育儿 子说,打骂不会让孩子变聪明,只会变 笨。爷爷便亲自来教祖冲之。

爷爷祖昌任刘宋王朝大匠卿,是朝廷 负责管理土木工程的最高官员。按今天 的话来说,爷爷是专家型官员、杰出的科 学家。爷爷既没有逼他背经书,也没有逼 他学数学、建筑学,而是带他去工程现场 玩,让他去拥抱大自然,欣赏美丽的自然 风光;让他去结交朋友,与乡下小伙伴打 成一片。祖冲之从小伙伴那里学到很多 有趣的知识,还记住了一首歌诀:"初一看 不见,初二一根线。初三初四镰刀月,初 七初八月半边。一天更比一天胖,直到十 五月团圆。十七十八月退出,廿二半夜见 半圆。一天更比一天瘦,廿九三十月难 见。"祖冲之不仅会背,而且对这首歌诀产 生了浓厚的兴趣,好奇地问爷爷:"为什么 月亮在十五之前一天更比一天胖呢? 为 什么下半月月亮一天比一天瘦呢? 为什

么廿二半夜月亮变成半圆呢? 为什么廿 九三十月难见呢?"祖冲之向爷爷连珠炮 似地发问,爷爷耐心地——解释给他听。

祖冲之总是打破砂锅问到底,后来爷 爷也觉得自己的知识不够用,就带孙子一 起学习前人的天文历法著作,一起钻研东 汉天文学家张衡的著作《灵宪》。祖孙俩 进行研究性学习,结成学习共同体。祖冲 之在爷爷的引导下进步很快,而且对天文 历法、机械制造等都产生了浓厚的兴趣。 爷爷决定带孙子向名师请教,他们拜访了 当时著名的天文学家何承天。

在祖冲之成才的过程中,爷爷起着关 键性的作用。父亲把他当作"笨蛋",让一 个天文学家的料子去死背经书,让孩子做 自己不感兴趣的事。爷爷则是带孙子去游 玩,在游玩中交友学习,发现了孙子的兴趣 点,然后在这方面尽力引导他,激发了孩子 的求知欲和探索欲。祖冲之由"笨蛋"逆袭 为"杰出科学家",这与爷爷"点石成金"的 高超家教艺术密切相关。

#### 教子有方

吃过午饭,我开始收拾餐桌上的狼 藉,5岁的儿子急不可待地从座位上跳下 来, 拦着我说:"妈妈, 盘子让我端。"我点 头应着。看他踮着脚尖,小心翼翼地端着 盘子送到厨房。

就在半年前,我还在为儿子的顽皮而 头疼,一天之中我要花很多时间在厨房, 可儿子偏偏又像个"小尾巴"总跟着我。 当他再一次把厨房弄得面目全非、玻璃碴 满地的时候,我怒不可遏。摔坏点东西固 然没有关系,可是如果弄伤了他自己怎么 办?无计可施,好多次我不得不把他关在 厨房外,他隔着玻璃门哭泣、拍门,不停地 叫妈妈。在他哭得撕心裂肺的某一次,我 没有忍住,心疼地把他重新迎回了厨房。

## 欢迎孩子进厨房

□ 管洪芬

"小尾巴"重新归了位,可是我又犯了 难。看着他不停地开柜门、扳冰箱门,甚 至时常踮着脚尖够台板上的碗、砧板、菜 刀,而我的注意力不能总集中在他身上。 我要备菜、做饭……我的心一次次提到了 嗓子眼。

思来想去,我突然想到,既然他那么 爱动手,倒不如好好引导一下。我择菜 时,给他端一张小板凳,告诉他"来,学妈 妈这样择菜",而当要把择好的菜放入菜 蒌,我也耐着性子手把手地教他"依葫芦

画瓢"。炒菜时,我虽然会吩咐他站得远 远的以防油沫溅到,但我会一直用可爱的 语调吸引他注意,"看,宝宝,妈妈要把菜 倒入锅里""看,菜菜做好了,宝宝要不要 先尝一口?"……洗碗时,他如果想参与, 我也会端一张凳子让他站,教他怎么清 洗,他会兴奋地去做,每个步骤都认真做

我们都渴望孩子能更深地接触生活, 渴望他们在生活的磨砺中更好更快地成 长,却忽略了孩子的成长需要家长耐心的 成全,即便是在小小的厨房。与其关上厨 房的门把孩子隔绝在外,不如打开厨房门 迎孩子进来。因为在厨房里能教会他很 多东西,也给他更多动手的机会。

#### 从近年来社会上出现的中小学生、 幼儿伤亡事件来看,与幼儿缺乏安全防 范知识,自我保护能力不够有很大关 系。因此,加强幼儿安全教育,有效提 高幼儿的自我保护意识和能力至关重

教师应把保护幼儿的生命和促进幼 儿的健康放在教育工作的首位,密切结 合幼儿的生活和活动进行安全、保健等 方面的教育,以提高幼儿的自我保护能 力。笔者认为,可从以下几方面展开工

#### 一、通过日常安全教育提高幼儿自 我保护意识

在日常教育实践中,我们对幼儿的 安全教育往往停留在表面,或让小朋友 被动地接受"你不能怎样,你不该怎 样"。安全教育有效性不够,表现为说教 较多。教师要通过日常安全教育,提高 安全实践操作内容,就要求教师合理利 用幼儿日常活动进行安全教育。

## 1.利用主题教学加强幼儿自我保护

根据幼儿年龄特点制定安全教育计 划,开展主题活动。如:在《安全小常识》 为主题的教育活动中,开展"哪些东西不 能玩""安全知识大擂台""着火了怎么

## 浅谈幼儿自我保护意识的提高

汨罗市高泉幼儿园 李博

办"等集体交流活动,并开展现场模拟, 让幼儿知道用湿毛巾捂住口鼻逃生,及 时拨打119火警电话等。

2. 利用游戏活动提高幼儿安全意识 游戏是幼儿最喜欢的活动,也是提 高幼儿安全意识及自我保护能力最佳途 径。如:通过游戏《红绿灯》等让幼儿了 解一些交通规则,利用表演游戏《找妈 妈》《我家住哪里》等活动,教育孩子外出 要跟随大人,记住父母的姓名、电话号码

## 3.利用突发事件及随机教育强化安

日常生活中的每个环节几乎都可用 来对幼儿进行自我保护教育,特别是一 些偶发事件,更应随机把握,有针对性地 对幼儿进行安全教育。如鼻子出血或肚 子痛,教师可以开展"生病了怎么办"的 讨论,再如"怎样人厕才安全?肚子突然 很疼怎么办?操场上摔跤怎么办"等,强 化安全意识。

#### 4.模拟演习达到防治结合

在对幼儿进行安全教育的基础上,

不仅要让孩子懂得什么事情该做,什么 事情做了有危险,还应让幼儿懂得当危 险发生后,该如何去处理。定期进行火 灾、地震、防踩踏等事件的逃生演习,让 孩子们掌握逃避自然危险的能力,让幼 儿根据所学的安全防护知识,拓宽思路, 独立思考提出各自的观点和处理办法, 形成一种自觉的应对危险的能力,达到 防治相结合的目的。

#### 二、强化教师安全意识,加强家校协 作

## 1. 提升教师和家长的安全意识和

定期开展班务会,强化教师的安全 意识,将安全工作落到实处。幼儿园还 可通过召开家长会,向家长详细介绍培 养幼儿自我保护能力的意义、目标、计划 及需要家长配合的事项。向家长发放 "幼儿自我保护能力"问卷表,定期在家 园联系栏上张贴有关幼儿自我保护能力 的小常识,向家长宣传一些培养幼儿自 我保护能力的方法。为了让幼儿亲自实 践"遇到危险时怎么办",幼儿园在亲子

活动中,还应多设计一些亲子安全小游 戏,这样既让幼儿感受与家人游玩的快 乐,还会使幼儿懂得简单的安全知识和 逃生技能。有了家长的支持和配合,安 全教育会取得事半功倍的效果。

#### 2. 鼓励家长加强幼儿安全实践

幼儿在幼儿园学到和形成的安全 行为,如果家长经常帮助幼儿实践,则 有助于其建立稳固的动力定向,进而逐 步形成习惯。家长带孩子外出时可以 引导幼儿看看在什么地方有什么样的 安全标志,如:红色的标志是禁止,黄色 的标志是警告,标志上的图案是什么意 思,禁止警告人们什么。同时,家长需 提醒幼儿一定要注意按标志要求去做, 以免发生危险。还有家庭里常用的消 毒液、洁厕灵等对孩子能够造成伤害的 物品,家长要让孩子认识到它的危害 性。不是饮料的液体千万不要放在饮 料瓶子里,以免被孩子误食,造成不必 要的伤害。

总之,幼儿安全教育工作是一项长 期而艰巨的工作,它只有起点,没有终 点。让大家一起努力,为幼儿的安全教 育工作贡献自己的力量,为幼儿提供健 康安全的生长环境,确保每名幼儿健康 快乐地成长。

### 如 何 锻 炼 孩子 做 事 更 有 条 理